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Antecedentes
Durante el 2020 se llevó a cabo la primera Consulta a Niñas y 
Niños de León Guanajuato durante la pandemia desde la Dirección 
General de Educación.

La segunda consulta, recupera  sus sentimientos, 
pensamientos y propuestas en torno al posible 

regreso a las clases presenciales, así como al uso de 
espacios públicos en la ciudad para el juego. 

Es importante el dar continuidad a las inquietudes y  
           propuestas planteadas en ese  ejercicio de participación 
                    por lo que desde  el año pasado, se llevaron a cabo 
                        diversas acciones de atención como:  el instaurar 
                                Consejos Virtuales en varias escuelas 
                                   públicas de la ciudad, la realización del  
                                       Foro Armonía Familiar: Niños y Niñas 
                                          que aprenden, así como  la 
         Convocatoria al Premio de Buenas 
            Prácticas Educativas enfocada en 
    reconocer el acompañamiento a las 
    necesidades socioemocionales 
    durante la pandemia.

    Esta Segunda Consulta es parte de 
    este seguimiento al derecho a la 
            participación de niños y niñas, 
          escuchar su voz para construir los 
       nuevos escenarios escolares y de ciudad 
    que vienen.  Se llevó a cabo  el 30 de abril 
            del 2021,en esta ocasión además del 
        instrumento virtual, hubo  distintos espacios 
    de juego y foros de diálogo.  
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La invitación a participar se hizo a través de los consejeros y consejeras de las distin-
tas escuelas, así como a través de los integrantes del grupo de trabajo del proyecto 
La Ciudad de los Niños y las Niñas: Auge A.C, Desarrollo Urbano, Explora, Escuela 
Normal Oficial de León, Abre mi Escuela.

La consulta se llevó a cabo del 26 de abril al 
2 de mayo,  participaron 2107 niños y niñas, 
casi por partes iguales, de  las respuestas el 
51.4% fueron niñas y el 
48.6% niños.  

La participación en cuanto a la edad,  fueron los niños 
y niñas de 7 años los que tuvieron una mayor partici-
pación con un 24.4%. El resto de las edades tuvie-
ron porcentajes muy similares. 

Al igual que el instrumento anterior, se siguió 
con el diseño de Google Forms con una  invita-
ción  voluntaria y anónima a la participación.
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El regreso a la escuela
La gran mayoría el 83.3%  que sí quisiera regresar a la escuela, sin embargo hay 
un porcentaje cercano al 14% que tiene duda, lo cual es un dato importante 
para considerar y explorar con más profundidad para detectar cuáles son las razones 
que los hacen dudar. 

En este mismo sentido, en cuanto a los sentimientos por el regreso, los niños y niñas 
dicen lo siguiente: 

Reconocer y acompañar los sentimientos de miedo, preocupación, 
susto y tristeza. En los comentarios libres, comparten como al inte-
rior de las familias se han tenido pérdidas, así cómo temor al con-
tagio por ello la  importancia de dotar a las familias y docentes de 
estrategias para el acompañamiento socioemocional. 

¿Cómo te sientes al pensar en rfegresar a tu escuela de manera 
presencial? (pueden ser hasta tres opciones)
2,082 respuestas

Con miedo
Entusiasmado

Asustado
Feliz

Triste
Preocupado

Me da igual (indiferente)
0 500 1000 1,500 2,000
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Lo que los niños y niñas más extrañan de la escuela, es: 
 
La opción más elegida, es la que ya se venía visualizando desde la primera Consulta 
y es la que refuerza la parte de la escuela como espacio de socialización y encuentro. 
Es una de las pérdidas más significativas que ha traído esta pandemia para niños, 
niñas y adolescentes. 

Según la información científica con la que se cuenta con respecto a las áreas de 
mayor riesgo para el contagio,  habría que tener mayor número de medidas de biose-
guridad con el 13% de estudiantes que utilizan el transporte público. 

Mis amigos    79.5%

Mi maestra/o   69.6%

Las clases en el salón 42.3%

El recreo    35.2%

Normalmente ¿cómo te trasladas a la escuela?
2,070 respuestas

50.9%

13%

33.6%

Automóvil propio

Camión

Me voy caminando

Bicicleta
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Espacios públicos y juego
A la pregunta sobre sus lugares favoritos para jugar, los niños y niñas tienen una gran 
preferencia por espacios públicos como parques, deportivas y canchas. Es en estos 
lugares, en los que su presencia puede enriquecer la vida de la ciudad, por ello el invo-
lucrarnos tanto en el diseño de ellos, como en el cuidado, así como en la apropiación 
para su cuidado. 

Para el proyecto  Internacional de la Ciudad de 
los Niños y las Niñas del cual formamos parte es 
muy importante este 

Parques
50%

La calle
15.3%

Deportivas y 
canchas 21.4%

Plazas
8.2%

Casa
5.1%



8

Sugerencias
Al igual que en el ejercicio anterior, nos parece muy importante, el permitir 
dentro del instrumento un espacio libre de participación, porque eso nos 
permite que ellas y ellos puedan expresarse sobre preocupaciones o situa-
ciones que pueden no aparecer en las preguntas pero que les inquietan. 

Compartimos algunas, de las más de 1500 que fueron escritas:

“Si las vacunas para nosotros los niños que de noso-
tros se han olvidado dicen cuidarnos y cómo lo van 
hacer todos tienen vacunas y nosotros que para 
cuando”
(Niño 10 años) 

“Llevar obligatoriamente cubrebocas o caretas, que 
tengan sanitizados los salones, las bancas a distancia, 
que tengan bancas en el patio para no sentarnos en el 
piso donde pasan todos, gel en los salones y entradas y 
no hacer tantas kermeses”.
(Niño 9 años) 

Quiero que cuando nosotros los niños regresen (sic),  
vayamos a la escuela allá medidas de seguridad
(Niña 8 años) 

Que todos no cuidemos para que regresemos pronto a 
clases.
(Niño 8 años) 
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“Yo como es mi último año en primaria espero y 
regresar (sic) en junio para poder ver a mis amigos, 
profesores etc.”
( Niña 12 años) 

“Pues tenemos que usar cubrebocas ,tener distancia 
entre mis compañeros llevar un poco de gel antibac-
terial para desinfectar nuestras manos”.
(Niña 8 años) 

“Que ya quiero regresar a clase y ver a mis compañe-
ros y maestra lo más pronto posible por qué ya me 
aburrí de estar en casa”.
(Niña 11 años) 

“Tengo miedo de no caerles bien a mis compañeros 
como antes porque esto de estar en clases en online 
pierdes la comunicación con tus amigos y yo la 
perdí”.
(Niña, 12 años) 

“Extrañaré a mi papá que me llevaba a la escuela 
pero falleció por el covid”.
(Niña, 11 años) 

Retirarnos de donde haya mucha gente o tomar dis-
tancia, usar cubrebocas todo el tiempo. 
(Niño 12 años) 
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